

СЕНТЯБРЬ 2022

СТОРОЖЕВАЯ БАШНЯ

ВОЗВЕЩАЕТ ЦАРСТВО ИЕГОВЫ



СТАТЬИ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ:
7 НОЯБРЯ — 4 ДЕКАБРЯ 2022 ГОДА

ПЕСНЯ 124

Преданы Богу всегда

ОБЗОР

Нам нужно доверять братьям и сёстрам. Но это не всегда легко, потому что порой они нас разочаровывают. В этой статье мы обсудим, как библейские принципы и примеры из прошлого помогают нам развивать доверие к тем, кто служит Богу вместе с нами. Кроме того, мы узнаем, как восстановить доверие к тому, кто не оправдал наших ожиданий.

Вы можете доверять братьям и сёстрам

«[Любовь] всему верит, никогда не теряет надежды»
(1 КОР. 13:7).

ЛЮДИ в этом мире Сатаны не знают, кому доверять. Их постоянно разочаровывают поступки бизнесменов, политиков и религиозных лидеров. И многим нелегко доверять друзьям, соседям и даже членам семьи. Должен ли нас удивлять такой кризис доверия? Нет, ведь в Библии предсказывалось: «В последние дни наступят очень тяжёлые времена. Люди будут... неверными... клеветниками... предателями». Другими словами, они будут вести себя как «бог этого мира», который не заслуживает ни малейшего доверия (2 Тим. 3:1—4; 2 Кор. 4:4).

² Но христиане знают, что могут полностью доверять Иегове (Иер. 17:7, 8). Мы уверены, что он нас любит и никогда не оставит своих друзей (Пс. 9:10). Мы также можем доверять Иисусу Христу, потому что он отдал за нас свою жизнь (1 Пет. 3:18). И мы по собственному опыту знаем, насколько надёжны советы из Библии (2 Тим. 3:16, 17). Итак, мы нисколько не сомневаемся в Иегове, Иисусе и Библии. Но у кого-то могут возникнуть вопросы: «Можем ли мы всегда доверять братьям и сёстрам в собрании? Если да, то почему?»

НАМ НУЖНЫ БРАТЯ И СЁСТРЫ

³ Иегова заметил нас среди миллиардов людей и пригласил в многонациональную семью своих служителей. Как же мы благодарны за этот бесценный подарок! **(Прочитайте Марка 10:29, 30.)** По всему миру у нас

1. Почему нас не удивляет, что сегодня трудно доверять другим?
2. а) Кто заслуживает полного доверия? б) Какие вопросы могут у кого-то возникнуть?
3. Какой драгоценный подарок у нас есть? (Марка 10:29, 30).



По всему миру у нас много братьев и сестёр, которые любят Иегову и достойны нашего доверия (Смотрите абзац 3.)

есть братья и сёстры, которые любят Иегову и стараются жить по его нормам. Хотя их язык, культура и одежда могут отличаться от наших, они всё равно для нас как родные, даже если мы их раньше никогда не видели. Нам так нравится вместе восхвалять нашего любящего небесного Отца и служить ему! (Пс. 133:1).

⁴ Сегодня как никогда нам нужно сохранять единство с братьями и сёстрами. Порой они помогают нам нести наше бремя (Рим. 15:1; Гал. 6:2). Они ободряют нас, чтобы мы не сбавляли темп в служении Иегове и оставались духовно сильными (1 Фес. 5:11; Евр. 10:23—25). Даже страшно подумать, как бы мы жили без собрания! Оно защищает нас и помогает противостоять нашим общим врагам — Сатане и его злому миру. Скоро Сатана и те, кто находится в его власти,

4. Почему нам нужны братья и сёстры?

нападут на служителей Бога. Как же мы будем рады, что в то время рядом будут наши дорогие братья и сёстры!

⁵ Но некоторым трудно доверять братьям и сёстрам. Почему? Возможно, кто-то раскрыл их секрет или не сдержал своё слово. А может, христианину сказали или сделали что-то, что оставило на сердце глубокую эмоциональную рану. После такого он может даже думать: «Как вообще доверять другим?» Что же поможет нам укреплять доверие к братьям и сёстрам?

ДОВЕРИЕ НЕВОЗМОЖНО БЕЗ ЛЮБВИ

⁶ Доверие строится на любви. В 1 Коринфянам, 13-й главе, описываются разные грани любви, которые помогают

5. Почему некоторым трудно доверять братьям и сёстрам?

6. Как любовь помогает укреплять доверие? (1 Коринфянам 13:4—8).

укреплять доверие к другим или восстанавливать его. (**Прочитайте 1 Коринфянам 13:4—8.**) Например, в 4-м стихе говорится, что «любовь терпелива и добра». Можно вспомнить, насколько терпелив с нами Иегова, когда мы грешим против него. Поэтому нам и подавно нужно быть терпеливыми с нашими братьями, если они говорят или делают то, что нас задевает или ранит. В 5-м стихе говорится, что любовь «не раздражается, не ведёт счёт обидам». Поэтому у нас нет образной записной книжки, в которую мы записывали бы все обидные слова или поступки братьев и сестёр. В Экклезиасте 7:9 говорится: «Не спеши обижаться». А в Эфесянам 4:26 сказано: «Пусть ваш гнев утихнет прежде, чем зайдёт солнце».

⁷ Также мы укрепим доверие к братьям и сёстрам, если будем смотреть на них глазами Иеговы. Бог любит их и не ведёт список их грехов. Мы тоже не должны этого делать (Пс. 130:3). Вместо того чтобы сосредоточиваться на их недостатках, нам нужно стараться видеть их достоинства и то доброе, на что они способны. (**Прочитайте Матфея 7:1—5.**) Мы не приписываем им дурные мотивы, потому что любовь «всему верит» (1 Кор. 13:7). Конечно, Иегова не ожидает, что мы будем слепо всем доверять. Мы доверяем братьям и сёстрам, потому что они доказали свою надёжность*.

⁸ Доверие, как и уважение, не возни-

* Библия предупреждает, что в собрании могут появиться люди, недостойные нашего доверия (Иуды 4). В некоторых случаях лжебратья «будут искажать истину», чтобы ввести других в заблуждение (Деян. 20:30). Нам незачем доверять таким людям и слушать их.

7. Как принципы из Матфея 7:1—5 помогают нам укрепить доверие к братьям и сёстрам?

8. Как вы можете научиться доверять братьям и сёстрам?

кает на пустом месте. Его нужно заслужить, а для этого требуется время. Поэтому будьте терпеливы: дайте братьям и сёстрам возможность показать, что они достойны доверия. Что при этом можете сделать вы, чтобы научиться им доверять? Познакомьтесь с ними поближе. Общайтесь с ними на встречах собрания. Договаривайтесь вместе проповедовать. Возможно, вы не будете делиться сокровенными мыслями с тем, с кем познакомились лишь недавно. Но чем больше вы сближаетесь с человеком, тем легче открывать ему свои чувства (Луки 16:10). А что, если брат или сестра в собрании обманули ваше доверие? Не спешите сжигать мосты. Наберитесь терпения. И пусть чьи-то неправильные поступки не разрушат ваше доверие к остальным братьям и сёстрам. Давайте рассмотрим пример служителей Иеговы, которые, хотя и были разочарованы чьим-то поведением, не потеряли доверия к другим.

УЧИТЕСЬ У ТЕХ, КТО НЕ ПОТЕРЯЛ ДОВЕРИЯ К ДРУГИМ

⁹ Разочаровывало ли вас поведение кого-то из ответственных братьев? Если да, поразмышляйте над примером **Анны**. В то время наивысшая духовная власть в Израиле принадлежала первосвященнику Илию. Однако его семью примерной не назовёшь. Его сыновья, которые занимали ответственное положение, вели себя крайне безнравственно. Но отец почти ничего не делал, чтобы помочь им исправиться. Бог не стал сразу же смещать Илию с должности первосвященника. Отказалась ли Анна поклоняться Иегове в священном шатре, где служил Илий?

9. а) Как Анна сохранила доверие к Иегове, несмотря на грехи некоторых его представителей? б) Чему пример Анны учит нас о доверии к организации Иеговы? (Смотрите иллюстрацию.)



Несмотря на обидные слова Илия, Анна не перестала доверять Иегове и его представителям (Смотрите абзац 9.)

Скорее всего, такая мысль даже не приходила ей в голову. Когда Илий увидел, как она в отчаянии молится, ему почудилось, что она пьяная. Даже не удосужившись разобраться, в чём дело, он бросил ей резкие слова (1 Сам. 1:12—16). Несмотря на это, Анна пообещала, что, если у неё родится сын, она отдаст его на служение в священном шатре. Она произнесла такой обет, хотя знала, что за её ребёнком будет присматривать как раз Илий (1 Сам. 1:11). Разве сыновья Илия не заслуживали наказания? Конечно, и Иегова в своё время покарал их смертью (1 Сам. 4:17). А Анне Бог подарил сына, Самуила (1 Сам. 1:17—20).

¹⁰ Предал ли вас когда-нибудь близкий друг? Если да, подумайте о **царе Давиде**. У него был доверенный советник по имени Ахитофел. Но когда сын Давида Авессалом попытался отнять власть у своего отца, Ахитофел присоединился к мятежу. Каким же ударом стало для Давида то, что он разом лишился поддер-

жки и сына, и того, кого считал своим другом! И всё-таки их вероломство не помешало Давиду доверять людям. Например, он продолжал с доверием относиться к Хушаю, который отказался примкнуть к мятежникам. Давид не зря ему доверял. Как показали дальнейшие события, Хушай оказался надёжным другом и даже рисковал жизнью ради Давида (2 Сам. 17:1—16).

¹¹ А вот пример **одного из слуг Навала**. Давид со своими людьми на протяжении какого-то времени защищал пастухов этого богатого израильтянина. Позднее Давид попросил Навала дать ему и его воинам еды, сколько не жалко. Когда Навал отказал Давиду в этой скромной просьбе, тот так разозлился, что решил убить всех мужчин в доме Навала. Слуга сообщил об этом жене своего господина, Авигее. Конечно, он мог бы просто убежать, но он верил, что она может спасти ему жизнь. Он не сомневался: Авигея что-нибудь придумает, ведь все знали, что она была мудрой

10. Перестал ли Давид доверять людям после того, как его предали? Объясните.

11. Как один из слуг Навала проявил доверие?

женщиной. И она не обманула его доверия. Смелой Авигее удалось отговорить Давида от задуманного (1 Сам. 25:2—35). Она, в свою очередь, доверяла Давиду и не сомневалась, что он поступит благо-разумно.

¹² Иисус доверял своим ученикам, не-смотря на их промахи (Иоан. 15:15, 16). Однажды Иаков и Иоанн попросили его дать им почётные места в Царстве. Ии-сус не стал думать, что они служат Иего-ве из неправильных побуждений, и не исключил их из числа апостолов (Мар. 10:35—40). Позже, когда Иисуса аресто-вали, все ученики его оставили (Матф. 26:56). Но он в них не разуверился. Он прекрасно знал их недостатки и всё же «любил их до конца» (Иоан. 13:1). После своего воскресения Иисус даже поручил 11 верным апостолам важное задание — руководить делом подготовки учеников и заботиться о его драгоценных овечках (Матф. 28:19, 20; Иоан. 21:15—17). И эти несовершенные мужчины оправдали его доверие. Они все верно продолжали своё служение до самой смерти. Как мы уви-дели, Анна, Давид, слуга Навала, Авигея и Иисус подали нам прекрасный пример: они доверяли несовершенным людям.

КАК НАУЧИТЬСЯ СНОВА ДОВЕРЯТЬ ДРУГИМ

¹³ Бывало ли так, что вы доверили брату конфиденциальную информацию, а он её кому-то рассказал? Это может быть как нож в спину. Однажды сестра поделилась со старейшиной очень лич-ной проблемой. Она была уверена, что больше об этом никто не узнает. Но на

12. Из чего видно, что Иисус доверял своим уче-никам, несмотря на их промахи?

13. Из-за чего может быть трудно доверять дру-гим?

следующий день ей позвонила жена это-го брата, чтобы её поддержать. И се-стра поняла, что той всё известно. Яс-но, что доверие к этому старейшине бы-ло подорвано. Но надо отдать сестре должное: она обсудила эту ситуацию с другим старейшиной. Благодаря его по-мощи она смогла снова доверять старей-шинам.

¹⁴ У одного брата были затяжные раз-ногласия с двумя старейшинами, кото-рые, по его мнению, не заслуживали до-верия. Но он вспомнил простые и в то же время сильные слова христианина, кото-рого очень уважал: «Наш враг — Сатана, а не братья». Он над ними долго размыш-лял, молился и в конце концов наладил отношения с этими старейшинами.

¹⁵ Вас когда-нибудь лишали почётных обязанностей в собрании? Это может причинить сильную боль. Грета и её ма-ма верно служили Иегове в нацистской Германии в 1930-е годы, когда наша дея-тельность была под запретом. Грете бы-ло поручено важное задание: изготавли-вать для соверующих копии «Стороже-вой башни». Но позднее братья узнали, что её отцу не нравятся Свидетели. Они побоялись, что он всех предаст, и забра-ли у неё это задание. Однако испыта-ния Греты на этом не закончились. Всю Вторую мировую войну братья не дава-ли им с мамой журналы и даже не здо-ровались с ними на улице. Представь-те, как ей было больно! Её душевные раны сильно кровоточили. Грета долго не могла простить этих братьев и дове-рять им. Но со временем она увидела, что

14. Что помогло одному брату восстановить до-верие к другим?

15. Почему может пройти много времени, прежде чем мы будем снова доверять братьям? Приведи-те пример.

Иегова их простил, и решила поступить так же*.

«Наш враг — Сатана, а не братья»

¹⁶ Если в вашей жизни был похожий болезненный опыт, не опускайте руки. Делайте всё возможное, чтобы снова научиться доверять людям. Это не произойдёт в одно мгновение, но усилия того стоят. Приведём пример. Если вы отравились едой, то потом будете более внимательны к тому, что едите. Но понятное дело, вы же не станете морить себя голодом. Подобным образом, из-за одного негативного случая мы не будем терять доверие ко всем братьям и сёстрам, ведь мы все несовершенные. Когда мы учимся снова доверять другим, то

* Более подробно историю Греты можно прочитать в «Ежегоднике Свидетелей Иеговы» за 1974 год, страницы 129–131, англ.

16. Почему важно учиться доверять братьям и сёстрам, хотя это может быть нелегко?

становимся счастливее и нам легче думать о том, как мы сами можем содействовать атмосфере доверия в собрании.

¹⁷ Мир Сатаны испытывает настоящий дефицит доверия. Но в нашем всемирном братстве всё наоборот, потому что мы любим друг друга. Доверие содействует нашей радости и единству. И оно защитит нас во время будущих испытаний. Что, если кто-то обманул ваше доверие и вам от этого нестерпимо больно? Постарайтесь посмотреть на ситуацию глазами Иеговы, применяйте библейские принципы, развивайте глубокую любовь к братьям и учитесь на примерах из Библии. Вам под силу отпустить свою боль и научиться снова доверять людям. Тогда у вас будет не счастье друзей, которые любят сильнее, чем могут любить родные братья (Прит. 18:24). Но доверие — это улица с двусторонним движением. Из следующей статьи мы узнаем, как завоевать доверие братьев и сестёр.

17. Почему доверие так важно и о чём пойдёт речь в следующей статье?

КАК БЫ ВЫ ОТВЕТИЛИ?

- Почему важно доверять братьям и сёстрам?
- Какие примеры из Библии помогут нам доверять другим?
- Что делать, если брат или сестра обманули ваше доверие?

ПЕСНЯ 101

Трудимся в единстве

ОБЗОР

Чтобы другие нам доверяли, их доверие нужно заслужить. Из этой статьи мы узнаем, почему важно быть надёжными и какие качества нам в этом помогут.

Будьте достойными доверия

«Надёжный человек хранит тайну» (ПРИТ. 11:13).

НАДЁЖНЫЙ человек старается держать слово и всегда говорит правду (Пс. 15:4). На него можно положиться. Мы хотим, чтобы братья и сёстры считали нас достойными доверия. Как же нам его заслужить?

² Мы не можем заставить других нам доверять. Доверие нужно заслужить. Оно как деньги: заработать трудно — потерять легко. Иегова, как никто другой, достоин нашего доверия. Он никогда не даёт нам повода усомниться в нём, потому что «во всех его делах видна верность» (Пс. 33:4). И Бог ожидает, что мы будем ему подражать (Эф. 5:1). Давайте вспомним служителей Иеговы, которые брали с него пример и доказали свою надёжность. Мы также обсудим пять качеств, которые помогут нам быть достойными доверия.

УЧИМСЯ У НАДЁЖНЫХ СЛУЖИТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ

³ Пророк *Даниил* — прекрасный пример надёжного человека. Он был среди тех, кого увели в плен в Вавилон. Там он скоро доказал, что заслуживает доверия. Ему стали доверять ещё больше, когда с помощью Иеговы он объяснил сны царя Навуходоносора. Однажды Даниилу пришлось сказать царю, что Иегова им очень недоволен. Конечно, это не то, что царь

1. Какого человека можно назвать надёжным?
2. Как нам стать достойными доверия?
- 3, 4. Как пророк Даниил доказал, что заслуживает доверия, и какие вопросы стоит себе задать?



Для выполнения важных заданий Неемия выбрал надёжных людей
(Смотрите абзац 5.)

хотел услышать. Для этого требовалось немало мужества, ведь Навуходоносор был известен своим буйным нравом (Дан. 2:12; 4:20—22, 25). Много лет спустя Даниил снова доказал, что ему можно доверять. Он дал верное объяснение загадочной надписи, которая появилась на стене дворца в Вавилоне (Дан. 5:5, 25—29). А ещё позже царь Дарий и его сановники также заметили, что Даниил «выделялся своими способностями». Они признавали, что он «был надёжным человеком и его невозможно было уличить в нерадивости или нечестности» (Дан. 6:3, 4). Получается, даже языческие правители отмечали, что этому служителю Иеговы можно доверять.

⁴ Думая о примере Даниила, мы можем спросить себя: «Какая у меня репутация среди не-Свидетелей? Как я исполняю свои обязанности и можно ли мне доверять?» Зачем задаваться этими вопросами? Своей надёжностью мы приносим славу Иегове.

⁵ В 455 году до н. э. правитель Неемия восстановил стены Иерусалима. Затем он стал искать надёжных людей, которым можно было бы вверить заботу о городе. Одним из тех, кого он выбрал, был начальник крепости **Ханания**. Вот какую характеристику даёт ему Библия: «Он был очень надёжным человеком и боялся истинного

5. Что помогло Ханании завоевать репутацию надёжного человека?

Бога больше, чем многие другие» (Не-ем. 7:2). Ханания ответственно относился к любым поручениям, потому что любил Иегову и боялся его огорчить. То же самое поможет и нам быть надёжными в служении Богу.

⁶ Вспомним также *Тихика*, надёжно-го сотрудника апостола Павла. Когда Павел был под домашним арестом в Риме, он знал, что может рассчитывать на помощь Тихика, и отозвался о нём как о «верном слугителе Господа» (Эф. 6:21, 22). Апостол не только доверил ему доставить письма христианам в Эфесе и Колоссах, но и попросил его поддержать и утешить их. Сегодня у нас много верных, надёжных братьев, которые, подобно Тихику, заботятся о наших духовных потребностях (Кол. 4:7—9).

⁷ Мы дорожим нашими надёжными старейшинами и помощниками собрания. Подобно Даниилу, Ханании и Тихику, они серьёзно относятся к своим обязанностям. Например, приходя на встречу в будние дни, мы насколько не сомневаемся, что вся программа состоится и ни одна часть не будет пропущена. А старейшины очень ценят, что братья и сёстры, которым поручены задания, готовятся и выступают на встречах. Согласитесь, мы спокойно зовём изучающего послушать публичную речь, не боясь, что братья забыли пригласить докладчика. И мы уверены, что у нас всегда будет литература для служения. Нам приятно, что

6. Почему можно сказать, что Тихик был для апостола Павла надёжным другом?

7. Чему в отношении надёжности вы можете научиться у местных старейшин и помощников собрания?

эти надёжные братья хорошо о нас заботятся. И мы так благодарны за них Иегове! А что можно сказать о нас? Как мы можем показать, что заслуживаем доверия?

«НАДЁЖНЫЙ ЧЕЛОВЕК ХРАНИТ ТАЙНУ»

⁸ Мы любим братьев и сестёр, и нам безразлично, как у них дела. В то же время мы должны уважать их право на частную жизнь. В первом веке некоторые в христианском собрании были склонны «сплетничать и вмешиваться не в свои дела, говоря чего не следует» (1 Тим. 5:13). Разумеется, мы не хотим, чтобы у нас была такая репутация. Но что, если кто-то делится с нами чем-то очень личным и просит никому об этом не говорить? Предположим, сестра рассказывает нам о своей проблеме со здоровьем или другой трудности и просит, чтобы это осталось между нами. Следует уважать её желание*. **(Прочитайте Притчи 11:13.)** А теперь давайте рассмотрим другие ситуации, в которых важно хранить молчание.

⁹ *С родными*. В каждой семье есть деликатные вопросы, в которые не стоит посвящать посторонних. Допустим, у христианки есть привычка, которая у её мужа всегда вызывает улыбку. Станет ли он рассказывать об этом другим, вгоняя жену в краску? Конечно

* Если мы узнали, что кто-то в собрании совершил серьёзный проступок, нам следует побудить такого человека обратиться за помощью к старейшинам. Если же он этого не сделает, то из преданности Иегове и христианскому собранию мы обязательно сообщим об этой ситуации духовным пастырям.

8. О чём важно помнить, интересуясь жизнью других? (Притчи 11:13).

9. Как члены семьи могут показать, что они достойны доверия?



Старейшины не делятся конфиденциальной информацией со своей семьёй
(Смотрите абзац 11.)

нет! Ведь он любит её и ничем не хочет задеть (Эф. 5:33). Для подростков важно, чтобы к ним относились с уважением. И хорошо, если родители это понимают. Они не станут унижать достоинство детей, распространяясь об их ошибках (Кол. 3:21). В свою очередь, детям тоже нужно учиться понимать, о чём можно, а о чём нельзя говорить с посторонними, чтобы не поставить членов семьи в неловкое положение (Втор. 5:16). Когда каждый хранит в секрете сугубо семейные дела, семья становится сплочённой.

¹⁰ *С друзьями.* Большинству из нас порой хочется поделиться своими переживаниями с близким другом. Но это не всегда просто. Бывает очень нелегко раскрыть перед кем-то душу. А если мы узнаем, что друг кому-то проговорился, это может стать для нас серьёзным ударом. Как же мы ценим насто-

10. Как ведёт себя настоящий друг? (Притчи 17:17).

ящих друзей, которые умеют держать рот на замке! (**Прочитайте Притчи 17:17.**)

¹¹ *С братьями и сёстрами в собрании.* Старейшины, которые умеют хранить секреты, — настоящее «укрытие от ветра и убежище от бури» для своих братьев и сестёр (Ис. 32:2). Какой бы тайной мы с ними ни поделились, мы знаем, что дальше них это не пойдёт. Поэтому нам легко к ним обратиться. Мы не выведываем у них конфиденциальную информацию. И мы признательны их жёнам за то, что они не пытаются выудить у своих мужей чужие секреты. Мы ценим, что старейшины не раскрывают своим жёнам то, чем с ними делятся братья и сёстры. Вот что сказала жена одного старейшины: «Я очень благодарна своему мужу. Он

11. а) Почему мы можем доверять старейшинам и их жёнам? б) Чему мы можем научиться у старейшины, который не делится конфиденциальной информацией со своей семьёй? (Смотрите иллюстрацию.)

не рассказывает мне, о чём говорил с братьями и сёстрами, которые нуждаются в духовной помощи. И я даже не знаю, с кем именно он говорил. Я так рада, что он не загружает меня информацией, которая мне совершенно ни к чему. Поэтому я могу общаться в собрании абсолютно со всеми, не испытывая неловкости. К тому же я уверена: если я делюсь с ним своими переживаниями и проблемами, о них будет знать только он». Разумеется, мы все хотим, чтобы нас считали достойными доверия. Какие качества нам для этого нужны? Давайте обсудим пять из них.

КАЧЕСТВА, КОТОРЫЕ ПОМОГУТ БЫТЬ НАДЁЖНЫМИ

¹² **Любовь** — основа для доверия. Иисус Христос сказал, что две самые важные заповеди — это любить Иегову и любить ближних (Матф. 22:37—39). Любовь к Иегове побуждает нас стараться быть надёжными, как он. А любовь к братьям и сёстрам помогает нам не разглашать их секреты. Мы ни в коем случае не хотим как-то задеть их, смутить или причинить им боль (Иоан. 15:12).

¹³ **Смирение** — ещё одно качество, которое помогает нам быть надёжными. Смиренный христианин не пытается впечатлить других, первым рассказывая какие-то новости (Флп. 2:3). И он не подчёркивает свою значимость, намекая, что у него есть информация, которой он не вправе делиться. Если мы смиренны, то, обсуждая темы, связан-

ные с Библией, мы не будем распространять догадки о том, что не обсуждается в ней или основанных на ней публикациях.

¹⁴ **Рассудительность** поможет христианину понять, когда «время молчать и время говорить» (Эккл. 3:7). Во многих языках есть пословица «Слово — серебро, а молчание — золото». Неудивительно, что в Притчах 11:12 говорится: «По-настоящему мудрый человек молчит». Вот пример одного опытного старейшины, назовём его Андрей. Его часто просят помогать со сложными вопросами в других собраниях. Заметьте, что говорит брат, который служит с ним в одном совете старейшин: «Он никогда не делится конфиденциальной информацией о других собраниях». Благодаря рассудительности Андрей завоевал уважение других старейшин в своём собрании. Они уверены в нём и знают, что вопросы, которые они обсуждают, никогда не выйдут за пределы совета старейшин.

¹⁵ **Честность** тоже важное условие для доверия. Мы не сомневаемся в честном человеке, потому что знаем: он никогда не обманывает (Эф. 4:25; Евр. 13:18). Представьте себе такую ситуацию. Вам дали задание выступить на встрече собрания, и вы просите кого-то послушать вас и подсказать, что можно сделать лучше. К кому вы обратитесь? К тому, кто скажет вам то, что вы хотите услышать, или к тому, кто по-доброму скажет вам правду? Ответ

12. Почему можно сказать, что любовь — это основа для доверия?

13. Как смирение помогает нам быть надёжными?

14. Как рассудительность помогает нам быть надёжными?

15. Как честность помогает завоевать доверие? Приведите пример.

очевиден. В Библии говорится: «Открытое обличение лучше скрытой любви. Друг наносит раны из верности» (Прит. 27:5, 6). Порой услышать честное мнение друга неприятно, но в итоге это принесёт нам пользу.

¹⁶ Чтобы заслужить доверие других, нам не обойтись без **самообладания**. Оно помогает держать язык за зубами, когда нас так и подмывает раскрыть чужой секрет. (**Прочитайте Притчи 10:19.**) Особенно непросто проявлять самообладание, пользуясь соцсетями. Если мы неосторожны, то можем ненароком разослать конфиденциальные сведения большому числу людей. Как только информация попадает в интернет, уже не от нас зависит, как её будут использовать. И кто знает, не причинит ли она кому-то вред. В каком ещё случае важно хранить молчание? Когда противники пытаются выведать у нас информацию, которая может навредить нашим братьям и сёстрам. Например, мы живём в стране, где наша деятельность запрещена или на неё наложены ограничения, и нас допра-

16. Как в Притчах 10:19 подчёркивается важность самообладания?

шивает полиция. В этой и подобных ситуациях мы можем последовать примеру псалмопевца, который сказал: «Буду сдерживать свои уста» (Пс. 39:1). Итак, нам нужно быть надёжными всегда: с родными, друзьями, братьями и сёстрами в собрании и вообще с кем бы то ни было. А чтобы стать надёжными, нам нужно самообладание.

¹⁷ Мы очень благодарны Иегове, что он привлёк нас в семью своих служителей. В ней царит атмосфера любви и доверия. Всем нам важно постоянно прилагать усилия, чтобы быть надёжными людьми. Когда каждый из нас старается проявлять любовь, смирение, рассудительность, честность и самообладание, это содействует тому, что всем в собрании можно доверять. Поэтому давайте подражать нашему Богу Иегове и всей своей жизнью показывать, что мы заслуживаем доверия.

17. Как мы можем содействовать атмосфере доверия в собрании?

НА ИЛЛЮСТРАЦИИ. Страница 11. Старейшина не раскрывает своей семье конфиденциальную информацию, которую узнал.

КАК БЫ ВЫ ОТВЕТИЛИ?

- Чему мы учимся у надёжных служителей Иеговы прошлого?
- В каких ситуациях вы можете показать, что достойны доверия?
- Какие качества помогут нам быть надёжными?

ПЕСНЯ 61

Вперёд, Свидетели!

ОБЗОР

В Иоанна 5:28, 29 записаны слова Иисуса о воскресении. Он говорил о тех, кто воскреснет, чтобы получить вечную жизнь, и о тех, кто воскреснет, чтобы предстать перед судом. Давайте узнаем, как изменилось наше понимание этих стихов.

Записано ли ваше имя в «КНИГЕ ЖИЗНИ»?

«Перед ним писалась памятная книга о тех, кто боится Иегову» (МАЛ. 3:16).

ВОТ уже тысячи лет Иегова пишет особую книгу. Она содержит список имён, который начинается с Авеля — первого верного свидетеля Бога (Луки 11:50, 51)*. На протяжении истории Иегова вписывал в эту книгу новые имена, и сегодня их уже миллионы. В Библии она называется «памятной книгой», «книгой жизни» и «свитком жизни». В этой статье мы будем называть её «книгой жизни» (**прочитайте Малахии 3:16; Отк. 3:5; 17:8**).

² В этой особой книге находятся имена тех, кто служит Иегове с почтительным страхом и дорожит его именем. У них будет возможность жить вечно. Что нужно делать, если мы хотим, чтобы и наше имя было в этой книге? Необходимо развивать близкие отношения с Иеговой на основании искупительной жертвы его Сына, Иисуса Христа (Иоан. 3:16, 36). Неважно, надеемся мы жить на небе или на земле, мы все хотим, чтобы нас вписали в эту книгу.

³ Но можно ли сказать, что те, чьи имена сейчас записаны в этой книге, гарантированно получают вечную

* Эта книга ведётся «с основания мира» — мира людей, чьи грехи могут быть искуплены жертвой Христа (Матф. 25:34; Отк. 17:8). Поэтому праведный Авель, очевидно, первый человек, чьё имя записано в книге жизни.

1. Какую книгу, согласно Малахии 3:16, пишет Иегова и что в ней содержится?
2. Чьи имена записаны в книге жизни и что делать, чтобы там оказалось и наше имя?
- 3, 4. а) Если наше имя сейчас записано в книге жизни, означает ли это, что мы будем жить вечно? Объясните. б) Что мы обсудим в этой и следующей статьях?



На протяжении истории Иегова записывает имена людей в «книгу жизни»
(Смотрите абзацы 1, 2.)

жизнь? Ответ мы находим в словах Иеговы, обращённых к Моисею: «Я *сотру* из моей книги имя того, кто согрешил против меня» (Исх. 32:33). Получается, имена, которые сейчас находятся в этой книге, могут быть стёрты, как если бы Иегова записал их карандашом (Отк. 3:5). Нам важно делать всё возможное, чтобы наше имя оставалось в этой книге до тех пор, пока Иегова не запишет его туда навсегда — образно говоря ручкой.

⁴ Естественно, возникают некоторые вопросы. Например, что в Библии говорится о тех, чьи имена записаны в книге жизни, и о тех, чьих имён в ней нет? Когда те, чьи имена находятся в этой книге, получают вечную жизнь? А что будет с теми, кто уже умерли, но не имели возможности познакомиться с Иеговой? Есть ли у них шанс попасть в эту

книгу? Ответы будут даны в этой и следующей статьях.

ЧЬИ ИМЕНА ЗАПИСАНЫ В КНИГЕ ЖИЗНИ?

⁵ Чьи имена находятся в книге жизни? Чтобы ответить на этот вопрос, рассмотрим пять групп людей. Чьи-то имена записаны в этой книге, а чьи-то нет.

⁶ Первая группа состоит из *тех, кто был выбран, чтобы править с Иисусом на небе*. Находятся ли сейчас их имена в книге жизни? Да. Когда апостол Павел писал собранию в Филиппах, он упомянул, что имена помазанных христиан записаны в книге жизни. (**Прочитайте Филиппийцам 4:3.**) Но для того чтобы их имена оставались в этой

5, 6. а) Чьи имена, согласно Филиппийцам 4:3, находятся в книге жизни? б) Когда эти имена записываются в книгу жизни навсегда?

образной книге, они должны и дальше быть верными Богу. В таком случае, когда они будут окончательно отмечены печатью — либо перед смертью, либо перед началом великого бедствия, — их имена будут навсегда записаны в эту книгу (Отк. 7:3).

⁷ Вторая группа — это *великое множество других овец*. Есть ли сейчас их имена в книге жизни? Да. Останутся ли они в ней после Армагеддона? Да (Отк. 7:14). Иисус сказал, что эти люди, сравнимые с овцами, «получат вечную жизнь» (Матф. 25:46). Но те, кто переживут Армагеддон, не удостоятся этой награды сразу. Их имена по-прежнему будут записаны в книге жизни, так сказать, карандашом. Во время Тысячелетнего правления Иисус «будет пасти их и водить к источникам воды жизни». Имена тех, кто будут послушны Христу и кого Иегова в итоге сочтёт верными, будут внесены в книгу жизни навсегда. **(Прочитайте Откровение 7:16, 17.)**

⁸ В третью группу входят *люди, которые будут уничтожены в Армагеддоне*. Их имён нет в книге жизни. Иисус сравнил их с козлами и сказал, что «они будут навсегда уничтожены» (Матф. 25:46). И апостол Павел тоже написал о них: «Им будет вынесен приговор, и они будут навсегда уничтожены» (2 Фес. 1:9; 2 Пет. 2:9). Это же можно сказать о тех, кто на протяжении истории намеренно грешил против святого духа. Их ожидает не вечная жизнь, а вечное уничтожение. Совер-

7. Как Откровение 7:16, 17 помогает понять, когда имена великого множества людей будут навсегда вписаны в книгу жизни?

8. Чьих имён нет в книге жизни и что их ждёт?

шенно очевидно, что они не будут воскрешены (Матф. 12:32; Мар. 3:28, 29; Евр. 6:4—6). А теперь обратим более пристальное внимание на две группы людей, которые будут воскрешены на земле.

ТЕ, КТО БУДЕТ ВОСКРЕШЁН

⁹ В Библии говорится о «воскресении праведных и неправедных» и о том, что у этих двух групп людей будет возможность вечно жить на земле. **(Прочитайте Деяния 24:15.)** «Праведные» — это те, кто на протяжении своей жизни верно служили Иегове. А «неправедные» не были его служителями. И зачастую их поведение действительно было далеко от праведного. Но можно ли сказать, что, раз и те и другие будут воскрешены, их имена находятся в книге жизни? Чтобы ответить на этот вопрос, давайте поговорим отдельно о каждой группе.

¹⁰ *«Праведные»* — это четвёртая группа. До того как они умерли, их имена были внесены в книгу жизни. Вычеркнул ли Иегова их оттуда после их смерти? Нет, потому что они живут в его памяти. По словам Иисуса, Иегова — «Бог не мёртвых, а живых, ведь для него все они живы» (Луки 20:38). Значит, когда праведные воскреснут на земле, их имена по-прежнему будут в книге жизни, хотя они всё ещё будут написаны «карандашом» (Луки 14:14).

9. Какие две группы людей будут воскрешены на земле и какое между ними различие? (Деяния 24:15).

10. Почему будут воскрешены «праведные» и какой чести удостоятся некоторые из них? (О воскресении на земле также можно прочитать в «Вопросах читателей» в этом выпуске.)

Чьи имена записаны в «книге жизни»?

Есть в книге

Помазанники. Те, кто выбран править с Иисусом на небе.

«Праведные». Служители Иеговы, которые были верны ему до самой смерти. Они будут воскрешены на земле.

Великое множество других овец. Те, кто сейчас служит Иегове и надеется вечно жить на земле.

Нет в книге

«Козлы». Злые люди, которые отвергают Иегову и намеренно грешат против святого духа. Они будут уничтожены в Армагеддоне.

«Неправедные». Те, кто не служили Иегове, но будут воскрешены на земле. Им будет дана возможность оказаться в книге жизни.

Без сомнения, некоторые из этих праведных удостоятся чести быть «князьями по всей земле» (Пс. 45:16).

¹¹ И наконец, поговорим о пятой группе — «**неправедных**». Они не жили праведной жизнью (возможно, потому, что не знали о нормах Иеговы). Поэтому их имён нет в книге жизни. Но Бог воскресит их и тем самым даст возможность оказаться в этой книге. Конечно, «неправедным» потребуются большая помощь. В прошлой жизни некоторые из них творили ужасные злодеяния. Поэтому их нужно будет научить, как жить по праведным принципам Иеговы. И для этого Царство Бога развернёт самую масштабную в истории образовательную программу.

¹² Кто будет обучать неправедных?

11. Что должны будут узнать «неправедные», прежде чем их имена появятся в книге жизни?

12. а) Кто будет обучать неправедных? б) Что произойдёт с теми, кто откажется меняться?

Великое множество и воскресшие праведные люди. Для того чтобы имена неправедных появились в книге жизни, им нужно будет стать друзьями Иеговы и посвятить ему свою жизнь. За духовными успехами всех неправедных будут внимательно наблюдать небесные судьи — Иисус Христос и помазанники (Отк. 20:4). Тем, кто откажется меняться, не будет позволено жить, будь им хоть 100 лет (Ис. 65:20). Иегова и Иисус видят сердца и не допустят, чтобы кто-то в новом мире причинил другим вред (Ис. 11:9; 60:18; 65:25; Иоан. 2:25).

**ОДНИ ВОСКРЕСНУТ, ЧТОБЫ
ПОЛУЧИТЬ ВЕЧНУЮ ЖИЗНЬ,
А ДРУГИЕ — ЧТОБЫ ПРЕДСТАТЬ
ПЕРЕД СУДОМ**

¹³ Иисус тоже говорил о людях, которые будут воскрешены на земле:

13, 14. а) Как мы раньше понимали слова Иисуса из Иоанна 5:29? б) Что нужно учесть, чтобы понять эти слова правильно?

«Наступает время, когда все, кто в могилах, услышат его голос и воскреснут. Те, кто *делал* добро, получают вечную жизнь, а те, кто *делал* зло, предстанут перед судом» (Иоан. 5:28, 29). Что Иисус имел в виду?

¹⁴ В прошлом мы думали, что его слова относятся к делам, которые люди будут совершать *после* того, как воскреснут: то есть одни будут делать добро, а другие — зло. Но заметьте: Иисус не сказал, что воскресшие *будут* делать добро или *будут* делать зло. Иисус использовал прошедшее время. Он говорил о тех, кто «*делал* добро», и о тех, кто «*делал* зло». Выходит, речь идёт о поступках, которые люди совершали *до* своей смерти. Согласитесь, очень логично. Ведь в новом мире никому не будет позволено делать зло. Получается, неправедные творили злые дела до своей смерти. Как же нам теперь понимать слова Иисуса? Что он имел в виду, когда говорил о воскресении этих двух групп людей?

¹⁵ Праведные, которые делали добро, воскреснут, чтобы получить вечную жизнь, потому что их имена уже записаны в книге жизни. А значит, воскресение тех, кто «делал добро», упомянутое в Иоанна 5:29, — это то же самое, что и «воскресение праведных», упомянутое в Деяниях 24:15. Почему мы говорим, что имена праведных в книге жизни, ведь они умерли? Согласно Римлянам 6:7, «тот, кто умер, освободился от греха». То есть, когда праведные умирают, Иегова прощает их грехи. Но их добрые дела он не забывает (Евр. 6:10).

15. Кто воскреснет, чтобы получить вечную жизнь, и почему?

Поэтому их имена остаются в книге жизни. Безусловно, после воскресения праведные должны и дальше быть верными Богу, чтобы он не стёр их имена из книги жизни.

¹⁶ А что можно сказать о тех, кто творил зло? Хотя после смерти их грехи были прощены, при жизни они не служили Иегове. Их имён *нет* в книге жизни. Получается, те, кто «делал зло», — это те же «неправедные», о которых говорится в Деяниях 24:15. После воскресения они «предстанут перед судом»*. Что это значит? То, что Иисус будет внимательно наблюдать за ними и оценивать их поступки (Луки 22:30). Потребуется время, чтобы определить, достойны ли они быть вписанными в книгу жизни. Только если неправедные отвергнут злые дела и посвятят жизнь Иегове, он внесёт их имена в свою книгу.

¹⁷ Всем воскресшим — и праведным, и неправедным — нужно будет подчиняться законам, записанным в новых свитках. Эти свитки будут развёрнуты во время Тысячелетнего правления. Апостол Иоанн написал: «Я увидел мёртвых, малых и великих, которые стояли перед престолом. Были развёрнуты свитки. Был развёрнут ещё один сви-

* Раньше мы думали, что «суд» в этом стихе означает «осуждение» или «обвинительный приговор». И действительно, у этого слова *может* быть такое значение. Но по-видимому, Иисус говорил о «суде» в более широком смысле. Согласно словарям, этот термин может означать «судебное разбирательство» или «внимательное наблюдение за чьим-либо поведением».

16. О ком говорится, что они «предстанут перед судом»?

17, 18. Что нужно будет делать всем воскресённым к жизни на земле и о каких «делах» говорится в Откровении 20:12, 13?

ток — свиток жизни. И мёртвые были судимы по тому, что написано в свитках, в соответствии со своими делами» (Отк. 20:12, 13).

¹⁸ На основании каких «дел» будут судимы воскресшие? Идёт ли речь о делах, которые они совершали **до** своей смерти? Нет! Не забывайте: когда они умерли, их грехи были прощены. А значит, это не могут быть дела из их прошлой жизни. Скорее всего, здесь говорится, как они отреагируют на программу обучения в новом мире. Даже таким верным Богу людям, как Ной, Самуил, Давид и Даниил, нужно будет узнать об Иисусе Христе и проявлять веру в его жертву. Что уж тогда говорить о неправедных!

¹⁹ Что ожидает тех, кто не захотят, чтобы их имена были навсегда записаны в книгу жизни? В Откровении 20:15

19. Что ожидает тех, кто не захотят, чтобы их имена были навсегда записаны в книгу жизни?

сказано: «Те, кто не был записан в книгу жизни, тоже были брошены в огненное озеро». Они будут безвозвратно уничтожены. Как же поэтому важно делать всё возможное, чтобы наше имя было записано в книгу жизни и никогда не было из неё вычеркнуто!

²⁰ Во время Тысячелетнего правления мы станем очевидцами захватывающих событий! Среди них — образовательная программа, которой не было равных в истории. Также в то время за поведением праведных и неправедных будут внимательно наблюдать небесные судьи (Ис. 26:9; Деян. 17:31). Как будет проводиться обучение людей в течение 1000 лет? Следующая статья поможет нам лучше понять и больше ценить эту удивительную образовательную программу.

20. Какая захватывающая работа будет проводиться во время Тысячелетнего правления? (Смотрите иллюстрацию на обложке.)

КАК БЫ ВЫ ОТВЕТИЛИ?

- Чьи имена записаны в «книге жизни»?
- Кто воскреснет, чтобы получить вечную жизнь?
- Кто воскреснет, чтобы предстать перед судом?

ПЕСНЯ 151

Он позовёт

ОБЗОР

В этой статье приводится уточнённое понимание Даниила 12:2, 3, где говорится о грандиозной образовательной программе. Мы исследуем, когда она развернётся и кто будет в ней участвовать. Мы также увидим, как это обучение подготовит живущих на земле к последнему испытанию по окончании Тысячелетнего правления Христа.

Как многие станут праведными?

«Те, кто помогают многим стать праведными, будут сиять, как звёзды, всегда, вечно» (дан. 12:3).

НАВЕРНЯКА вы не раз представляли себе, как во время Тысячелетнего правления Христа начнётся воскресение мёртвых. Мы с замиранием сердца ждём этого дня! Все, кто потерял близких, очень хотят снова их увидеть. И Иегова тоже по ним тоскует (Иов 14:15). Сколько радостных встреч будет тогда по всей земле! Как мы узнали из предыдущей статьи, «праведные», чьи имена записаны в книге жизни, воскреснут, чтобы получить вечную жизнь (Деян. 24:15; Иоан. 5:29). Вероятно, многие из дорогих нам людей воскреснут одними из первых*. Кроме того, вернуться к жизни «неправедные», например те, у кого не было достаточно возможностей узнать Иегову или служить ему. Они воскреснут, чтобы предстать перед судом.

² Всех воскресших нужно будет обучать (Ис. 26:9;

* Возможно, первыми воскреснут служители Бога, которые умерли в последние дни, затем люди из предыдущего поколения, потом из предшествующего ему и так далее. Если всё будет именно так, люди из каждого поколения смогут первыми встречать в новом мире тех воскресших, кого они знали лично. О помазанниках в Библии говорится, что каждый из них воскреснет «в назначенное ему время» (1 Кор. 15:23). А значит, мы можем предположить, что и воскресение на земле будет проходить организованно (1 Кор. 14:33).

1. Какие волнующие события ждут нас во время Тысячелетнего правления?

2, 3. а) Какая грандиозная образовательная программа предсказывалась в Исаии 11:9, 10? б) Что мы обсудим в этой статье?

61:11). Поэтому по всей земле развернётся крупнейшая в истории образовательная программа. (**Прочитайте Исайи 11:9, 10.**) Воскресшим неправедным нужно будет узнать об Иисусе Христе, о Царстве, выкупе и спорном вопросе, затрагивающем имя Иеговы и его верховную власть. Даже праведным будет необходимо узнать немало нового о том, как Иегова постепенно открывал свой замысел в отношении земли. Кто-то из них умер задолго до того, как была завершена Библия. Так что и неправедным, и праведным предстоит многому научиться.

³ В этой статье мы рассмотрим следующие вопросы: Как будет проводиться грандиозная образовательная программа? И как она повлияет на то, будет имя человека навсегда вписано в книгу жизни или нет? Нам очень важно найти ответы. В этом нам помогут удивительные пророчества, записанные в двух библейских книгах: Даниила и Откровении. Благодаря им мы лучше поймём, что произойдёт при воскресении мёртвых. Сначала давайте обсудим невероятные события, предсказанные в Даниила 12:1, 2.

«МНОГИЕ ИЗ МЁРТВЫХ ПРОСНУТСЯ»

4 Прочитайте Даниила 12:1. Книга Даниила открывает нам, в какой последовательности будут происходить события во время конца. Например, в Даниила 12:1 говорится, что Михаил, то есть Иисус Христос, «помогает... на-

4, 5. Что в Даниила 12:1 говорится о времени конца?

роду» Бога. Эта часть пророчества начала исполняться в 1914 году, когда Иисус был возведён на престол Божьего небесного Царства.

⁵ Но Даниилу также было сказано, что Иисус «поднимется», когда «настанет тяжёлое время, какого не было с того дня, как появился народ, и до сих пор не бывало». Это «тяжёлое время» в Матфея 24:21 названо «великим бедствием». Иисус «поднимется», то есть выступит в защиту служителей Бога, в конце «тяжёлого времени» — в Армагеддоне. В Откровении эти люди названы «великим множеством» тех, «кто пережил великое бедствие» (Отк. 7:9, 14).

6 Прочитайте Даниила 12:2. Что произойдёт после того, как великое множество переживёт великое бедствие? Раньше мы думали, что это пророчество Даниила относится к символическому воскресению — духовному возрождению служителей Бога после сильного преследования в 1918 году*. Но теперь мы понимаем, что эти слова относятся к буквальному воскресению, которое будет в новом мире. Оно начнётся по окончании последних дней и Армагеддона.

⁷ В Даниила 12:2 говорится, что

* Прежнее объяснение изложено в книге «Внимайте пророчеству Даниила!», глава 17, и в «Сторожевой башне» от 1 декабря 1987 года, страницы 17–21.

6. Что произойдёт после того, как великое множество переживёт великое бедствие? Объясните. (О воскресении на земле также можно прочитать в «Вопросах читателей» в этом выпуске.)

7. а) Как следует понимать, что одни воскреснут «для вечной жизни»? б) В каком смысле это будет «лучшим воскресением»?

одни воскреснут «для вечной жизни». Что имеется в виду? То, что воскресшие, которые во время Тысячелетнего правления будут **приобретать знания** об Иегове и Иисусе и слушаться их, в конечном итоге получают вечную жизнь (Иоан. 17:3). Они обретут «лучшее воскресение» (Евр. 11:35). Почему оно лучшее? Потому что несовершенные люди, которых воскрешали раньше, затем снова умерли.

⁸ Но не все воскресшие захотят, чтобы Иегова их учил. В пророчестве Даниила говорится, что другие воскреснут «для вечного позора». Так как они проявят бунтарский дух, их имена не будут записаны в книгу жизни и они не будут жить вечно. Их ждёт «вечный позор», или уничтожение. И так, в Даниила 12:2 говорится о том, как в конечном счёте повлияют на всех воскресших их поступки **после** воскресения (Отк. 20:12)*. Одни получают вечную жизнь, а другие — нет.

«ТЕ, КТО ПОМОГАЮТ МНОГИМ СТАТЬ ПРАВЕДНЫМИ»

⁹ Прочитайте Даниила 12:3. Что ещё произойдёт после предстоящего «тяжёлого времени»? Слова из Даниила 12:3 дополняют картину. Они отно-

* Это отличается от того, что говорится в Деяниях 24:15 и Иоанна 5:29. В тех стихах слова «праведные» и «неправедные» и выражения «кто делал добро» и «кто делал зло» относятся к тому, как воскресшие поступали до своей смерти.

8. Как следует понимать, что другие воскреснут «для вечного позора»?

9, 10. а) Согласно Даниила 12:3, что ещё произойдёт после великого бедствия? б) Кто будет «ярко сиять, как сияет небосвод»?

сятся к тому, что будет **после** великого бедствия.

¹⁰ Кто же будет «ярко сиять, как сияет небосвод»? Подсказку мы находим в словах Иисуса, записанных в Матфея 13:43: «Праведные в то время будут сиять, как солнце, **в Царстве своего Отца**». Непосредственно перед этим Иисус говорил о «сыновьях Царства» — своих помазанных братьях, которые вместе с ним будут небесными царями (Матф. 13:38). Поэтому в Даниила 12:3, скорее всего, речь идёт о помазанниках и о том, чем они будут заниматься во время Тысячелетнего правления.

¹¹ Как 144 000 будут помогать «многим стать праведными»? Вместе с Иисусом Христом они будут руководить обучением, которое в течение 1 000 лет будет проводиться на земле. Помазанники будут не только царями, но и священниками (Отк. 1:6; 5:10; 20:6). Поэтому они помогут людям «исцелиться» — постепенно вернуться к совершенству (Иез. 47:12; Отк. 22:1, 2). Сколько же радости принесёт помазанникам эта работа!

¹² А кто те «многие», которым помогут стать праведными? Среди них будут воскресшие, а также те, кто переживут Армагеддон, и дети, которые, скорее всего, родятся в новом мире. К концу 1 000 лет все люди на земле станут совершенными. Возникает логичный вопрос: когда их имена будут окончательно вписаны в книгу жизни — не карандашом, а ручкой?

11, 12. Какую работу будут выполнять 144 000 в течение 1 000 лет?



Иисус Христос и 144 000 будут руководить обучением, которое будет проводиться на земле в течение 1 000 лет (Смотрите абзац 11.)

ПОСЛЕДНЕЕ ИСПЫТАНИЕ

¹³ Важно помнить: совершенство само по себе не даёт человеку гарантию, что он получит вечную жизнь. Например, Адам и Ева были совершенными, но, чтобы получить вечную жизнь, им нужно было оставаться послушными Иегове. К сожалению, они решили поступить своевольно (Рим. 5:12).

¹⁴ А что можно сказать о людях, которые будут жить на земле по окончании 1 000 лет? Все они будут совершенными. Будут ли они вечно под-

13, 14. Что нужно будет делать всем совершенным людям, чтобы получить вечную жизнь?

держивать правление Иеговы? Или кто-то из них, несмотря на совершенство, встанет на путь неверности Богу, как Адам и Ева? На эти вопросы должен быть дан ответ. Но как?

¹⁵ На протяжении 1 000 лет Сатана будет находиться в образной тюрьме и не сможет никого вводить в заблуждение. Но по окончании 1 000 лет он будет освобождён. И тогда он попытается отвести совершенных людей от Иеговы. Во время этого испытания у них будет возможность показать,

15, 16. а) Когда всем людям представится возможность доказать свою преданность Иегове? б) Чем закончится последнее испытание?



Мы с замиранием сердца ждём нового мира, когда Даниил, наши близкие и многие другие воскреснут, чтобы получить свою награду!

(Смотрите абзац 20.)

чтят ли они имя Бога и уважают ли его верховную власть (Отк. 20:7–10). От того, как каждый человек проявит себя, будет зависеть, впишут ли его имя навсегда в книгу жизни.

¹⁶ Некоторые люди — их точное число неизвестно — подобно Адаму и Еве отвергнут власть Иеговы. Что их ждёт? Ответ мы находим в Откровении 20:15: «Те, кто не был записан в книгу жизни, тоже были брошены в огненное озеро». Иными словами, эти мятежники будут навечно уничтожены. Но подавляющее большинство совершенных людей с честью пройдут

последнее испытание, и их имена будут навсегда вписаны в книгу жизни.

«ВРЕМЯ КОНЦА», В КОТОРОЕ МЫ ЖИВЁМ

¹⁷ Дух захватывает от одной лишь мысли о будущих событиях! Но ангел также сказал Даниилу кое-что важное о нашем времени — «времени конца» (**прочитайте Даниила 12:4, 8–10; 2 Тим. 3:1–5**). Вот его слова: «Знание истины умножится». Это значит, что народ Бога лучше поймёт проро-

17. Что ангел сказал Даниилу о нашем времени? (Даниил 12:4, 8–10).

чества из книги Даниила. Ангел добавил, что ещё будет происходить в этот отрезок времени: «Злые будут делать зло, и никто из них не поймёт этих слов».

¹⁸ Сегодня может казаться, что беззаконникам всё сходит с рук (Мал. 3:14, 15). Но скоро Иисус будет судить злых и отделит их от праведных, «как пастух отделяет овец от козлов» (Матф. 25:31—33). Беззаконники не переживут великое бедствие и не будут воскрешены в новом мире. Их имён не будет в «памятной книге», о которой написано в Малахии 3:16.

¹⁹ Сейчас самое время своими делами доказывать, что у нас нет ничего общего с беззаконниками. **(Прочитайте Малахию 3:16—18.)** Иегова со-

18. Что скоро ожидает беззаконников?

19. Что нам сейчас нужно делать и почему? (Малахия 3:16—18).

бирает людей, которых он считает своей «особой собственностью», или ценным владением. Конечно, мы хотим быть среди них.

²⁰ Мы с вами живём в невероятно захватывающий период истории! Но это не сравнится с тем, что нас ждёт впереди. Скоро от зла не останется и следа. А затем мы увидим, как исполнятся слова Иеговы, обращённые к Даниилу: «В конце дней [ты] встанешь, чтобы получить свою награду» (Дан. 12:13). Несомненно, вы очень ждёте того времени, когда Даниил и дорогие вам люди будут снова живы. Поэтому делайте всё возможное, чтобы оставаться верными Иегове. И он никогда не вычеркнет ваше имя из своей книги жизни.

20. Что было обещано Даниилу и почему вы с нетерпением ждёте исполнения этого обещания?

МОЖЕТЕ ЛИ ВЫ ОБЪЯСНИТЬ ЭТИ СТИХИ?

■ Даниил 12:1

■ Даниил 12:2, 3

■ Даниил 12:4, 8—10

Кто будет воскрешён на земле и что их ждёт?

■ Давайте узнаем, как Библия отвечает на эти вопросы.

В **Деяниях 24:15** говорится, что «будет воскресение **праведных** и **неправедных**». Праведные — это те, кто до своей смерти были послушны Богу. Поэтому их имена записаны в книге жизни (Мал. 3:16). К неправедным относятся те, кто умерли, не имея достаточно возможностей узнать об Иегове. Поэтому их имён нет в книге жизни.

В **Иоанна 5:28, 29** говорится о тех же двух группах воскресших, что и в Деяниях 24:15. Иисус сказал, что «те, кто **делал добро**, получают **вечную жизнь**, а те, кто **делал зло**, предстанут **перед судом**». Праведные, до того как умерли, делали добро. Они воскреснут, чтобы получить вечную жизнь, потому что их имена всё ещё будут в книге жизни. А вот неправедные, до того как умереть, делали зло. Они воскреснут, чтобы предстать перед судом. Их имён пока нет в книге жизни. Поэтому за их поведением будут внимательно наблюдать небесные судьи. У неправедных будет возможность узнать об Иегове, чтобы их имена могли появиться в книге жизни.

В **Откровении 20:12, 13** сказано, что **всем** воскресшим нужно будет следовать написанному в свитках. То есть они должны будут соблюдать новые законы, которые Бог даст в новом мире. Тех, кто не подчинится этим законам, Иегова уничтожит (Ис. 65:20).

В **Даниила 12:2** предсказывается, что «многие из мёртвых проснутся — одни для вечной жизни, а другие для вечного позора». В этом стихе говорится о том, что ожидает воскресших в конечном счёте —

«**вечная** жизнь» или «**вечный** позор». Иными словами, по окончании 1 000 лет одни получают вечную жизнь, а другие будут навсегда уничтожены (Отк. 20:15; 21:3, 4).

Давайте рассмотрим такой пример. Две группы воскресших можно сравнить с иностранцами, которые хотят жить в другой стране. Праведные похожи на тех, кто получил долгосрочную визу: она позволяет им работать и пользоваться другими свободами. А неправедные похожи на иностранцев, которые получили временную визу. Чтобы остаться в стране дольше, они должны хорошо зарекомендовать себя перед властями. Подобным образом, и неправедным воскресшим, чтобы остаться в раю, будет необходимо подчиняться законам Иеговы и доказать свою праведность. И по какой бы визе иностранцы ни въехали в страну, одни в итоге могут получить гражданство, а других могут депортировать. Это зависит от того, как они будут вести себя в новой стране. Точно так же и окончательное решение в отношении каждого воскресшего будет зависеть от его верности Богу и поведения в новом мире.

Иегова не только сострадательный, но и справедливый Бог (Втор. 32:4; Пс. 33:5). Из любви он воскресит и праведных, и неправедных. В то же время он не будет занижать планку своих нравственных норм. Только тем, кто будет любить Иегову и соблюдать его законы, будет позволено жить вечно в новом мире.

Что имел в виду апостол Павел, когда сказал о себе как о «родившемся раньше срока»? (1 Коринфянам 15:8)

■ В 1 Коринфянам 15:8 Павел написал: «В последнюю очередь явился и мне, словно родившемуся раньше срока». Здесь он говорил о том, что увидел Иисуса в небесной славе. Как мы объясняли слова Павла в прошлом? Будто он удостоился чести родиться, или воскреснуть, для небесной жизни раньше срока, за много столетий до того, как началось такое воскресение. Но когда мы глубже исследовали этот стих, стало понятно, что его нужно объяснять по-другому.

Что же имел в виду Павел, назвав себя «родившимся раньше срока»?

Обращение Павла в христианство было внезапным и болезненным. Преждевременные роды часто становятся для родителей полной неожиданностью. Когда Савл (позднее известный как Павел) приближался к Дамаску, собираясь учинить там расправу над христианами, он и представить себе не мог, что увидит в видении воскресшего Иисуса. То, что Павел стал христианином, оказалось неожиданностью не только для него самого, но и для христиан, на которых он планировал развернуть охоту в Дамаске. Кроме того, встреча с воскресшим Иисусом, можно сказать, его травмировала. Ведь он даже потерял зрение (Деян. 9:1–9, 17–19).

Павел стал христианином «не в то время». Греческое слово, переведённое фразой «родившийся раньше срока», можно также перевести как «родившийся не в то время». В «Иерусалимской Библии» эта мысль передана так: «как бы рождённый, когда никто этого не ожидал» (The Jerusalem Bible). К тому времени, когда Павел увидел Иисуса в видении, тот уже вернулся на небо. В отличие от христиан, которых Павел упоминал в своём письме чуть рань-



ше, он сам не видел воскресшего Иисуса до того, как тот поднялся на небо (1 Кор. 15:4–8). Та неожиданная встреча недалеко от Дамаска предоставила Павлу такую возможность, хотя и могло показаться, что она произошла «не в то время».

Павел говорил о себе очень скромно. По мнению некоторых исследователей, выражение, которое использовал здесь Павел, может иметь уничижительный оттенок. Если Павел хотел передать именно такой смысл, это значит, он признавал, что не заслуживает оказанной ему чести. Об этом говорят и его дальнейшие слова: «Я наименьший из апостолов и недостойн называться апостолом, потому что преследовал собрание Бога. Но по незаслуженной доброте Бога я — то, что я есть» (1 Кор. 15:9, 10).

Подытожим. В 1 Коринфянам 15:8 Павел мог говорить о том, что Иисус предстал перед ним внезапно, что он стал христианином «не в то время» или что он был недостойн получить это поразительное видение. Какой бы смысл Павел ни вкладывал в свои слова, совершенно ясно: он дорожил воспоминаниями о том событии. Оно не оставило у него никаких сомнений, что Иисус воскрес. Это объясняет, почему он не раз упоминал о той встрече, когда рассказывал другим о воскресении Иисуса (Деян. 22:6–11; 26:13–18).



Мне так нравится учиться у Иеговы и учить о нём!

РАССКАЗАЛ ЛИОН УИВЕР

Я ВЫРОС в Истоне (штат Пенсильвания, США). В детстве я был нацелен на университет. Мне хотелось чего-то добиться в жизни. Я любил учиться, и мне легко давались математика и естественные науки. В 1956 году одна организация, выступавшая в защиту гражданских прав, присудила мне премию за выдающиеся успехи в учёбе. Мне вручили 25 долларов, потому что у меня были самые высокие оценки среди чернокожих учеников. Но позднее мои цели изменились. Хотите узнать почему?

В 1950 году в Нью-Йорке проводился международный конгресс, и мы всей семьёй его посетили.

Вскоре после этого к нам стал заходить брат Лоренс Джеффрис. Он всячески старался пробудить во мне интерес к истине. Сначала я артачился. Мне не нравилось, что Свидетели Иеговы не участвуют в политике и не служат в армии. Я спросил его: «Если все в Америке откажутся воевать, кто будет защищать страну?» Брат Джеффрис стал терпеливо рассуждать со мной: «Представь, что все в Америке будут служить Иегове. Как, ты думаешь, поступит Бог, если нападут враги?» Его аргументы по этому и другим вопросам помогли мне увидеть, что мои возражения были беспочвенными. В результате я стал больше интересоваться Библией.

Я с головой ушёл в чтение старых номеров «Сторожевой башни» и «Пробудитесь!», которые мама хранила в подвале. Со временем я понял, что нашёл истину. Поэтому, когда брат Джеффрис предложил мне изучать Библию, я согласился. Также я стал регулярно посещать встречи собрания. Моё сердце до краёв наполнилось истиной, и я стал возвестителем радостной вести. Когда я понял, что «близок великий день Иеговы», мои цели изменились

КАК Я УЗНАЛ ОБ ИЕГОВЕ

Где-то в 1940 году мои родители изучали Библию со Свидетелями Иеговы. То изучение ни к чему не привело, но мама и дальше получала «Сторожевую башню» и «Пробудитесь!».

(Соф. 1:14). Я больше не грезил университетом. Я хотел учить других библейской истине.

Я окончил школу 13 июня 1956 года и через три дня крестился на районном конгрессе. Я посвятил свою жизнь тому, чтобы учиться у Бога и учить о нём других. Тогда я даже не представлял, сколько подарков приготовил для меня Иегова.

УЧУСЬ И УЧУ, СЛУЖА ПИОНЕРОМ

Через полгода после крещения я стал общим пионером. В «Священном служении» за декабрь 1956 года была статья «Могли бы вы служить там, где нужна помощь?». Лично я мог. Мне хотелось помогать там, где было мало проповедников радостной вести (Матф. 24:14).

Я переехал в Эджфилд в Южной Каролине. Местное собрание состояло всего из четырёх возвестителей. С моим приездом нас стало целых пятеро. Мы проводили встречи в доме одного брата. Каждый месяц я служил по 100 часов. Я активно проповедовал и часто выступал с речами. И вот что интересно: чем больше я погружался в дела собрания, тем больше узнавал об Иегове.

Одна женщина, с которой я изучал Библию, владела похоронным бюро в Джонстоне, в нескольких километрах от нас. Мне очень нужна была работа, и она предложила мне работать на неё несколько дней в неделю. А ещё эта добрая женщина отдала нам небольшой домик под Зал Царства.

Затем к нам из Бруклина переехал Джолли Джеффрис, сын того брата, который изучал со мной Библию. Мы стали служить пионерами вместе. А жили мы в небольшом трейлере одного брата.

Зарплаты в южных штатах были нищенские. За день работы мы получали лишь два-три доллара. Помню, я как-то потратил последние центы, чтобы купить еды. Когда я выходил из магазина, меня окликнул мужчина: «Тебе работа нужна? Плачу доллар в час». Он нанял меня на три дня убирать строительный мусор. Было очевидно: Иегова хотел, чтобы я оставался в Эджфилде. Хотя денег у меня почти не было, в 1958 году я поехал в Нью-Йорк на международный конгресс.

На второй день конгресса произошло кое-что особенное. Я встретил Руби Уодлингтон, которая служила общим пионером в Галлатине, в Теннесси. И Руби, и я интересовались миссионерским служением. Поэтому мы посетили на том конгрессе встречу для желающих учиться в Галааде. Позже мы начали переписываться. Как-то меня пригласили выступить в Галлатине с публичной речью. Я не стал откладывать дело в долгий ящик и предложил Руби выйти за меня замуж. Я перешёл в её собрание, и в 1959 году мы поженились.

УЧУСЬ И УЧУ В СОБРАНИИ

В 23 года меня назначили служителем собрания (сейчас это координатор совета



А



Б

А. Моё крещение
Б. В день нашей свадьбы

старейшин). Как раз в то время Чарлз Томпсон приступил к районному служению, и первым собранием, которое он посетил, был Галлатин. У этого брата был богатый опыт, и всё-таки он поинтересовался моим мнением о том, в чём нуждаются братья и как проходили посещения других районных старейшин. Я научился у него, что, прежде чем принимать решение, важно задавать вопросы и иметь на руках всю необходимую информацию.

В мае 1964 года меня пригласили пройти месячный курс обучения в Школе священного служения, которая проходила в Саут-Лансинге. Преподаватели взрастили во мне горячее желание ещё больше учиться и продолжать духовно расти.

УЧУСЬ И УЧУ, ЗАНИМАЯСЬ РАЙОННОЙ И ОБЛАСТНОЙ РАБОТОЙ

В январе 1965 года мы с Руби начали районное служение. Наш район охватывал обширную территорию от Ноксвилла в Теннесси почти до Ричмонда в Виргинии. В него входили собрания в штатах Северная Каролина, Кентукки и Западная Виргиния. В то время на юге США действовала сегрегация и чернокожие братья не могли встречаться вместе с белыми. Поэтому я посещал только собрания, состоявшие из чернокожих Свидетелей. Братья были бедны, и мы научились делиться с нуждающимися. Один районный старейшина с многолетним опытом преподавал мне важный урок: «Будь братом. Не веди себя в собрании как босс. Ты сможешь помочь другим, **только если** они будут чувствовать, что ты их брат».

Однажды мы посещали небольшое собрание и Руби начала изучение Библии с женщиной, у которой была годовалая дочурка. Там никто не мог с ней изучать, поэтому Руби проводила изучение по переписке. Во время нашего следующего посещения эта молодая мама приходила на каждую встречу. Когда в ту местность назначили двух спецпионерок, изучение продолжили они. И скоро она крестилась. Через 30 лет, в 1995 году, в Вефиле в Паттерсоне

к Руби подошла молодая сестра. Это была дочка той женщины, с которой изучала Руби. Они с мужем учились в 100-м классе Школы Галаад.

Наш второй район находился в центральной части Флориды. Нам нужно было на чём-то ездить, и мы купили машину по очень выгодной цене. Но в первую же неделю сломался водяной насос, а денег на ремонт у нас не было. Я позвонил одному брату, который мог нам помочь. Он послал к нам автослесаря и не взял с нас ни цента. Брат просто сказал: «Не берите в голову, вы мне ничего не должны». И более того, он даже сам подарил нам немного денег. Этот случай заверил нас, что Иегова заботится о своих служителях, и напомнил, что нужно быть щедрыми.

Когда мы посещали собрания, то всегда останавливались в домах братьев и сестёр. Поэтому у нас появилось много хороших друзей. Однажды я начал составлять отчёт о посещении собрания и оставил его в пишущей машинке. Вернувшись чуть позже к письменному столу, я обнаружил, что трёхлетний сынишка хозяев «помог» мне закончить отчёт. Потом я много лет над ним подтрунивал.

В 1971 году меня назначили заниматься областной работой в Нью-Йорке. Мы были в шоке! Когда мы туда приехали, мне было всего 34 года. Но братья тепло встретили меня — своего первого чернокожего областного.

Мне нравилось каждые выходные учить об Иегове на районных конгрессах. У многих районных старейшин было больше опыта, чем у меня. Один из них выступал с речью перед моим крещением. А другой брат, Теодор Ярач, позже служил в Руководящем совете. Также там было много братьев из бруклинского Вефиля. Я был так благодарен районным старейшинам и вефильцам за то, что с ними было легко сотрудничать! Я своими глазами видел, что эти любящие пастыри полагаются на Слово Бога и преданно поддерживают организацию. Служить с такими смиренными братьями было одно удовольствие.

ВОЗВРАЩАЮСЬ К РАЙОННОЙ РАБОТЕ

В 1974 году Руководящий совет назначил в областное служение другую группу районных старейшин. И я вернулся к районной работе, на этот раз в Южной Каролине. В то время собрания и районы уже не были разделены по расовому признаку, чему все мы были несказанно рады.

В конце 1976 года меня назначили в Джорджию. Мой район располагался между Атлантой и Колумбусом. Никогда не забуду, как я произносил погребальную речь, когда погибли пять чернокожих детей. Преступники подожгли их дом. Мать получила серьёзные травмы и оказалась в больнице. Свидетели Иеговы — и чернокожие, и белые — нескончаемым потоком шли в больницу, чтобы утешить родителей. Нет слов, чтобы описать любовь братьев и сестёр. Когда служители Бога проявляют друг к другу такое сострадание, им под силу перенести даже самые тяжёлые несчастья.

УЧУСЬ И УЧУ В ВЕФИЛЕ

В 1977 году нас попросили на несколько месяцев приехать в бруклинский Вефиль, чтобы помочь с одним проектом. Когда он был почти завершён, со мной встретились два брата из Руководящего совета и спросили, хотели бы мы с Руби служить в Вефиле постоянно. Мы согласились.

Следующие 24 года я работал в служебном отделе. Там братьям часто приходится иметь дело с деликатными и сложными вопросами. Для их решения Руководящий совет предоставляет указания, основанные на библейских принципах. Это помогает служебному отделу отвечать на вопросы, а также обучать районных старейшин, старейшин собрания и пионеров. Благодаря такому обучению многие растут духовно. А это, в свою очередь, укрепляет организацию Иеговы.

С 1995 по 2018 год я посещал разные филиалы как представитель главного управления. Я встречался с комитетами филиалов, вефильцами и миссионерами, чтобы поддержать их



В нашу 50-ю годовщину

и помочь тем, у кого были какие-то трудности. А нас с Руби всегда ободряли случаи, которые они рассказывали. Например, в 2000 году мы посещали Руанду. Нас тронуло до глубины души, когда мы услышали, через что пришлось пройти братьям и вефильской семье во время геноцида 1994 года. У многих погибли близкие, но даже во время тех жутких событий братья не теряли веры, надежды и радости.

Нам уже за 80. Последние 20 лет я служу в комитете филиала в США. Я так и не отучился в университете. Но Иегова и его организация предоставили мне наивысшее образование. Благодаря этому я могу учить других библейским истинам, которые дарят возможность жить вечно (2 Кор. 3:5; 2 Тим. 2:2). Я видел, как весть из Библии помогает людям изменить свою жизнь к лучшему и развить дружбу с Творцом (Иак. 4:8). Мы с Руби не устаём напоминать другим, какая это честь — учиться у Иеговы и учить истине других. Для служителя Иеговы нет большей радости!

СТОРОЖЕВАЯ БАШНЯ

ВОЗВЕЩАЕТ ЦАРСТВО ИЕГОВЫ

September 2022 | Vol. 143, No. 10 RUSSIAN

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

Статья для изучения 37 (7—13 ноября) 2

Вы можете доверять братьям и сёстрам

Статья для изучения 38 (14—20 ноября) 8

Будьте достойными доверия

Статья для изучения 39 (21—27 ноября) 14

Записано ли ваше имя в «книге жизни»?

Статья для изучения 40 (28 ноября — 4 декабря) 20

Как многие станут праведными?

ВОПРОСЫ ЧИТАТЕЛЕЙ 26

БИОГРАФИЯ 28

Мне так нравится учиться у Иеговы и учить о нём!

Бесплатно. Это издание — часть всемирной библейской просветительной деятельности, которая проводится христианскими Свидетелями Иеговы и поддерживается добровольными пожертвованиями. Если вы хотите сделать пожертвование, зайдите на donate.jw.org.

Если не указано иначе, библейские цитаты взяты из перевода «Новый мир».

The Watchtower (ISSN 0043-1087) September 2022

© 2022 Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania.

Printed in Germany.

Религиозное объединение Свидетелей Иеговы в Республике Беларусь, 220030, Минск, а/я 9.

© Druck und Verlag: Wachturm Bibel- und Traktat-Gesellschaft, Selters/Ts., V. i. S. d. P. Manfred Steffensdorfer, Selters/Ts.

ЧИТАЙТЕ НА САЙТЕ JW.ORG
И В ПРИЛОЖЕНИИ JW LIBRARY

НА ЧТО ИДУТ ВАШИ ПОЖЕРТВОВАНИЯ

Глобальная помощь в условиях глобальной пандемии

То, как мы оказываем помощь в условиях COVID-19, впечатляет не только наших братьев и сестёр, но и не-Свидетелей.

РАЗНОЕ

Справедливая экономика. Это возможно?

Нет такой экономической системы, которая бы удовлетворяла потребности всех людей. В Библии объясняется, какое решение есть у Бога.

ВОПРОСЫ МОЛОДЁЖИ

Как Библия может мне помочь? Часть 1. Научись исследовать Слово Бога

Если бы ты нашёл старинный сундук с сокровищами, то неужели не заглянул бы в него, чтобы узнать, что внутри? Библию как раз можно сравнить с таким сундуком. Она настоящий кладёзь мудрости.

НА ОБЛОЖКЕ:

Во время Тысячелетнего правления брат участвует в беспрецедентной образовательной программе. (Смотрите статью для изучения 39, абзац 20.)

Зайдите на jw.org или отсканируйте код



w2209-U
220610